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Ao quarto dia do més de novembro de 2020, nas instalagdes do Auditorio da Biblioteca Municipal 

do Barreiro, sita na Rua da Bandeira, Uniao de Freguesias do Barreiro e Lavradio, teve inicio 

pelas dezassete horas e quarenta minutos, uma Reuniao Ordinaria Publica do Orgao Executivo 

da Camara Municipal do Barreiro, sob a presidéncia do senhor Frederico Alexandre Aljustrel da 

Costa Rosa estando presentes os seguintes senhores vereadores: Sara Heitor, Sara Isabel da 

Conceicao Ferreira, Rui Miguel Santos Braga, Pedro Miguel da Cunha Estrela, Paulo André 

Raposo de Assungao Fernandes, Rui Pedro Gaspar Lopo, Sofia Amaro Martins e Bruno Jorge 

Viegas Vitorino. 

A senhora vereadora Sénia Lobo por motivos profissionais foi substituida pelo senhor vereador 

Pedro Miguel da Cunha Estrela. 

O Sr. Vereador Joao Pintassilgo foi substituido pela senhora vereadora Sara Heitor. 

A ordem do dia da reuniao faz parte integrante da presente ata e encontra-se inserta no final da 

mesma como “Anexo A”. 

   

Nos termos do disposto no art.°. 52° da Lei n° 75/2013, de 12 de setembro foi iniciado o periodo 

antes da ordem do dia, onde se apresentaram e debateram assuntos de interesse geral da 

autarquia. 

O Sr. Presidente iniciou a sua intervengao a fazer um ponto da situagao sobre o Covid-19 no 

concelho do Barreiro. Para além do conjunto de regras que foram impostas, onde estamos 

incluidos, nao porque estivéssemos dentro do racio, mas por uma questao da continuidade 

territorial, houve um aumento de casos ativos no concelho, andavamos entre os 50 e 60 casos e 

a data de hoje sao 95 casos ativos. De resto, as outras regras que ja cumpriamos tal como o 

fecho dos estabelecimentos, 0 que ja estavamos a praticar, o teletrabalho, os horarios 

desfasados e em espelho o que também ja estavamos a praticar ha uns meses. Ficou também 

consensualizado o nao fechar os mercados, sempre com lotacao definida e com controle de 

entradas e dar também uma nota de que se estao a fazer visitas a lares e até a data de ontem 

nao foi detetado nenhum surto ativo.
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O Vereador Pedro Estrela iniciou a sua intervengao com algumas consideracées a fazer no 

Aambito do Covid-19. Num momento em que se assiste ao aumento de casos, nas Ultimas 

semanas os numeros tém sido naturalmente preocupantes e mostram a retoma de alguma 

atividade, escolas, trabalho e atividade comercial, e se é certo que consideramos que devem 

haver medidas que tém de ser adoptadas no sentido pedagdgico e que ajudem ao controle, que 

ajudem a resolver um conjunto de quest6es, que ajudem ao controlo da situacao, achamos 

também que deve haver uma avaliacao ponderada dessas medidas. Achamos que em boa hora 

0 governo reconheceu aquele que seria um erro, 0 proibir de imediato a questao das feiras e 

mercados. Aqui no Barreiro, por exemplo temos o mercado do Levante e outros que as freguesias 

também desenvolvem e acreditamos que existem condigdes para desenvolver essa atividade, 

pelas noticias e por aquilo que o Sr. Presidente ja falou, relativamente ao consenso na Area 

Metropolitana de Lisboa, € salutar que assim continue o seu funcionamento, pois ha muitas 

familias que dependem desta atividade e ao ser proibida agravaria ainda mais a situagao 

destas familias. Reforgamos a necessidade de continuar a acompanhar a evolugao da situagao 

até pelo aproximar do inverno. A situagao do ponto de vista social também tera tendéncia para 

se agravar, assistimos a algumas previsdes do ponto de vista do desemprego que pode chegar 

ao fim do ano com taxas no concelho do Barreiro superiores a 20%, do ponto de vista social tem 

tendéncia a agravar-se. Temos assistido ao encerramento de algumas lojas, algum pequeno 

comercio no concelho e consideramos que algumas medidas que foram implementadas, 

algumas delas propostas pelos varios partidos e aprovadas por unanimidade, algumas delas 

devem ser avaliadas e deve-se equacionar até a possibilidade de as prolongar. Sobre o Covid- 

19 pergunto, qual € 0 ponto da situagao nas escolas e também do conjunto dos trabalhadores 

da autarquia, porque sao areas essenciais que devemos acompanhar e do ponto de vista da 

autarquia tem relevancia pelo servico que é prestado e pelo apoio que em muitos casos é 

importante manter. Outro tema, € sobre as AUGIS, temos conhecimento que tem existido 

algumas ligag6es de ramais por executar. Pretendemos saber o que esta a acontecer e quais 

sao as perspetivas de conclusao destes ramais, e queremos saber 0 mesmo relativamente a 

alguns trabalhos a superficie em algumas AUGIS, trabalhos que sao de natureza diferente, 

alguns de responsabilidade diferente, uns que sao as AUGIS a a promover e outros sao a propria 

Camara Municipal, nomeadamente no Bairro da liberdade, na Penalva e Rua José Monteiro 

Vinhais. Sobre o Conselho Municipal do Associativismo, coloco aqui uma questao: embora seja 

positiva a eleicao dos representantes, nado podemos deixar de manifestar o nosso desagrado, 

porque num mandato que deveria ser coincidente com o atual mandato autarquico, ja é quase 

no ultimo ano que este Conselho vai comegar a funcionar. Consideramos que é fundamental o 

inicio do funcionamento do Conselho Municipal, pela situagao atual que o movimento associativo
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atravessa e pelas suas dificuldades, havendo um conjunto de quest6es que devem ser avaliadas. 

Pretendemos saber para quando esta previsto 0 inicio e o seu funcionamento do Conselho 

Municipal. 

O Vereador Bruno Vitorino, interveio ainda no tema Covid-19 dizendo que foi um dos céticos ao dizer 

que a seguir as férias estavam reunidas todas as condigdes para a situag¢ao descambar a nivel nacional. 

Temos um Governo e uma Entidade de Saude que foram implementando algumas medidas, algumas sem 

logica, tais como limitagées para visitar familiares em determinadas alturas ou nao poderem prestar 

homenagem aos seus mortos e depois ha eventos com vinte e tal mil pessoas a serem realizados e as 

pessoas nao percebem o porqué, causando algum descrédito relativamente a outras medidas que fazem 

algum sentido. O Vereador referiu que uma das propostas que apresentou foi que deveria haver uma 

preparagaéo enquanto Camara Municipal para uma segunda vaga, seria a preparagao da resposta da 

Camara Municipal dentro do municipio, dos servigos da Camara e das suas atividades e preparar um plano 

de emergéncia de apoio a familias, as IPSS’s, associagées, bombeiros, comércio local, pequenas 

empresas do Barreiro. Voltou a apelar para a necessidade deste apoio por parte da Camara as familias e 

instituig6es, ja tendo sido dado um apoio pontual as coletividades, associagdes, mas que no foi suficiente 

e ja se assiste a alguns encerramentos. Reforcou que é necessario preparar o apoio as familias para 

quando terminarem as moratdérias e para quando alterarem as normas relativas ao arrendamento. E, uma 

vez que ja foi mencionado numa reuniao o numero de desempregados e em layoff, seria importante que 

esse numero fosse sendo atualizado em reunides de Camara, dado que por vezes o layoff representa 50 

a 60% da quebra do rendimento do agregado familiar e tera que existir essa preocupagao e ver onde se 

pode ajudar. 

O Vereador mencionou ainda que outra proposta que propés e que nao foi aceite, mas que permitiria 

responder ao uso obrigatorio das mascaras seria adquirir uma maquina de fabrico de mascaras, como fez 

a Camara Municipal de Cascais. Com esta aquisicao permitiria a possibilidade de apoiar instituigées, 

bairros sociais, pessoas mais vulneraveis, mais idosas e poderia também fazer-se uma campanha de 

sensibilizagao acerca do uso correto da mascara. Referiu que foi gasto muito dinheiro em mascaras e que 

alguns Barreirenses dizem nao ter recebido e s6 foram dadas uma vez e vé-se por vezes pessoas a usar 

a mesma mascara varias vezes, perdendo a sua eficacia. Neste sentido, o Vereador questionou o que se 

vai fazer? Acompanhar as boas praticas nacionais? Questionou se existe capacidade para tal? Afirmou 

que apoiou sempre as decisGdes do Presidente da Camara, algumas boas, outras erradas, outras que foram 

boas na altura e que hoje talvez nao se devesse tomar outra vez. 

Voltou a referir que o exemplo de Cascais adquiriu, produziu a prego de custo e distribuiu as instituigdes 

que ficavam com a receita da venda a popula¢ao em geral abaixo do preco do custo de mercado na altura 

e neste momento d&éo 10 mascaras semanais gratuitas para que se possa cumprir esta obrigacao, 

aconselhando a populagao que tem recursos econdmicos que continue a comprar, pois esse dinheiro 

continua a reverter para as instituig6es. O Vereador relembrou esta questao e insistiu na necessidade de 

apoio as familias e As empresas, elaborando um plano para a sua recuperagao, ja pensando no org¢amento 

do ano que vem nao deixando totalmente asfixiadas.
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O Vereador Rui Lopo inicia a sua interveng&o, referindo que temos na sala um municipe e 

infelizmente o Covid veio adiar a promessa nao concretizada das sessdes serem 

descentralizadas e amplamente publicas por todo o Municipio, algo que a CDU sempre se 

debateu e que infelizmente esta por concretizar. Lamentavelmente mantém-se aquilo que temos 

vindo a fazer ja ha alguns meses de manifestar condoléncias e profundo pesar pelas pessoas 

que morrem de Covid-19, e outros que estao em situagao critica e grave e nao nos podemos 

cingir apenas a analise do que se passa no nosso concelho. Em nome de todos os eleitos da 

camara e dos eleitos do CDU manifestar profunda homenagem a todos os profissionais de satide 

pelo pais e no concelho, pelo seu trabalho abnegado prestado a todos. Nao podemos dizer que 

estamos em oposic¢ao as posigées do Sr. Presidente da Camara .... Muitas vezes criticamos em 

sess6es de camara, algumas que nao foram transmitidas porque reuniamos em salas que nao 

permitiam a sua transmissao em video, e a Camara carece a frieza para de forma abnegada e 

concretizadora, nado s6 apenas mediatica para a quilo que se esta a passar. Durante estes 

meses, fomos manifestando o interesse em sermos informados antecipadamente do que se 

estava a fazer e do que se previa fazer. Estamos neste momento numa segunda vaga da 

pandemia e continuamos aqui em Camara, sem saber o que se quer ou vai fazer, que 

procedimentos de prote¢ao civil vao ser conduzidos, que planos temos para os proximos meses. 

Noés sabemos mais 0 que se quer fazer no pais, do que aquilo que se quer fazer no Barreiro. Nao 

conhecemos 0 que se quer fazer. Ficou combinado que se fazia uma reuniao com as pessoas 

da protegao civil sobre o que ficou por fazer e agora ja temos numeros piores do que tinhamos. 

O Barreiro € 0 10° concelho do Pais com mais infegdes por Covid-19 por km quadrado, nao 

vemos de 4nimo leve a relativizagao dos numeros na escala percentual apresentada pelo Sr. 

Ministro, mas preocupa-nos que 0 Barreiro seja o 10° concelho. O desafio que lhe deixamos Sr. 

Presidente € que convoque uma reuniao dos eleitos da Camara para que possamos discutir entre 

nds, medidas para os proéximos meses que se avizinham extraordinariamente dificeis, que é 

indispensavel haver um amplo consenso e do nosso conhecimento, da experiéncia pessoal, 

profissional e politica para que as coisas corram bem no nosso concelho. Nao fiz esta pergunta 

a ninguém, mas como sigo outros eleitos, outros Presidentes de Camara de outros Municipios 

em redes sociais, vi que houve uma reuniao do Conselho Metropolitano convocada 

extraordinariamente por causa do numero de infetados por Covid-19 e das decisées do Concelho 

de Ministro do passado sabado. E 0 Conselho Metropolitano é onde retinem os dezoito 

Presidentes de Camara que compéem a Area Metropolitana de Lisboa, a fotografia desta Camara 

era um computador e outra estava o Vereador Joao Pintassilgo. Mais uma vez, uma reuniao que 

deviamos representar ao mais alto nivel, nado era o Presidente da Camara que estava Ia, e os 

barreirenses elegeram um Presidente de Camara para os representar a este nivel. Sobre uma
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questao destas, acho que era importante o Presidente de Camara estar presente com os 

restantes 18 Presidentes. Também o Vereador Joao Pintassilgo nao esta hoje presente nesta 

reuniao para nos esclarecer daquilo que foi discutido nessa reuniao da AML. Queriamos saber 

porque é que o Sr. Presidente nao esteve presente, o que é que foi combinado na reuniao ao 

nivel da Area Metropolitana, o que se esta a pensar a fazer a seguir, nomeadamente no Barreiro 

nos préximos meses, e quero deixar este repto da convocagao de reuniao ou das reunides que 

forem necessarias fazer entre nds para saber o que se esta a pensar fazer para os préximos 

meses. 

A Vereadora Sara Ferreira, faz uso da sua palavra para responder ao Vereador Pedro Estrela 

relativamente a situagao das escolas no municipio. Nao ha nenhum surto ativo nas escolas, 

temos alguns casos em algumas escolas com algumas turmas em isolamento, mas nao é uma 

situagao muito expressiva. Relativamente ao Conselho Municipal do Associativismo, tem razao, 

ja deveria estar a funcionar, houve um diferendo legal que ja ultrapassamos e vai tomar posse 

no préximo dia 12 de novembro. 

O Vereador Rui Braga inicia a sua intervengao a prestar informagao sobre os 3 quiosques da 

Polis, foi hoje realizada a hasta publica e foram arrematados por valores algo expressivo, um por 

44 mil euros, outro por 66 mil euros e o terceiro quiosque por 34 mil euros numa sala cheia, com 

mais de 100 pessoas no AMAC com todas as condigdes de seguranga necessarias, mas revelou 

um entusiasmo importante de quem participou e pretende dinamizar a Polis com novas atividades 

econdomicas. O documento de visdo estratégica que vai incorporar o PDM, foi-vos enviado hoje 

a pedido do Sr. Presidente, o link do mesmo para que possam estudar e informar que é€ intencao 

do Sr. Presidente de Camara trazé-lo a discussAo na préxima reuniao de Camara. Informo que 

reunimos também com todas as entidades envolvidas (P.S.P., bombeiros, protegao civil) na obra 

de requalificagao da Av. da Liberdade, em frente aos barcos, enviei também para todos os 

Vereadores, a informagao disponivel sobre os desvios de transito, as quest6es de seguranc¢a, 

vamos mais no terreno informar as pessoas da zona mas dado a importancia desta obra e o 

impacto que vai ter estamos a iniciar uma comunicagao junto das pessoas de forma a minimizar 

os impactos da obra que vai ter beneficios obvios. Relativamente a obra da rotunda do ferro 

velho da Quinta da Lomba continuamos com a calendarizagao de abrir a estrada ao transito 

ainda este més. A obra nao finalizara, mas temos expetativa de poder ter a estrada aberta. 

Quanto aos ramais, nao tenho informagao de problemas relevantes, o departamento das aguas 

esta a trabalhar junto dos proprietarios para se desinstalar as fossas que tem e ligar aos ramais. 

No Bairro da Liberdade, os moradores estao a fazer as obras que lhes compete e a ideia que 

tenho é que esta a correr bem e estamos a aguardar 0 parecer definitivo da EDP, mas que tudo 

esta a correr dentro daquilo que sao as contingéncias sem problemas de maior.
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A Vereadora Sofia Martins inicia a sua intervengao com uma nota relativamente ao Covid-19. 

Diz que entende todas as matérias colocadas, que subscreve todas as matérias que foram 

indicadas , mas que ha uma questo que continua a preocupar, que € a reposigao do horario dos 

mercados. Foi dito pelo Vereador Rui Braga ha um més, que estes horarios estavam a ser 

revistos e que seriam repostos ao nivel dos horarios que estavam a ser praticados antes do 

confinamento de marco e nada foi feito nesse sentido. No mercado 1° de Maio os vendedores 

nao tém possibilidade de vender fora do mercado, o que representa uma grande perda de 

rendimentos. O Sr. Vereador Rui Braga disse na altura, que o teria feito com o acordo de todos 

os concessionarios do Mercado, contudo, eles repetem que nao estao de acordo com a nao 

abertura do mercado de tarde. A situagdo esta a ficar muito complicada e pego novamente que 

reveja este horario. Sobre outras questdes que queria colocar, a primeira é sobre o lixo no 

Barreiro, a situagao tem vindo a agravar-se, vejo situagdes de monos abandonados, caixas de 

cartaéo abandonadas, e nao é um problema sé da Amarsul, 6 um problema também da recolha 

dos nossos residuos, nds estamos com uma situacgao desordenada relativamente a recolha do 

lixo. E uma situagdo evidente para todos, nés temos vindo a chamar a atengdo ao longo dos 

tempos, foi-nos prometido alguma resposta, portanto gostavamos de saber afinal qual é a 

resposta. Sobre uma situagao de Alburrica, de ha uns tempos para ca vem estando numa 

situagao de algum perigo. A estrada de acesso que liga a praia de Alburrica, a zona do bar do 

Bento aos Moinhos de Vento tem estado cada vez mais degradada, a maior parte das vezes a 

agua nas marés mais altas ja passa para dentro da caldeira, levando rombos grandes naquilo 

que é o enroncamento do que constitui a estrada, a estrada esta perigosa, os moinhos descalcos, 

a areia esta cada vez mais desviada e cada vez mais empurrada para junto da doca seca, 

estamos numa situagao que mais dia menos dia podera ocorrer um incidente grave. Volto a 

chamar a atengao, sei que € uma competéncia da APL a maior parte das intervengées a fazer, 

mas gostava de saber se foi feita alguma intervencao junto a APL, e se foi feita qual é 0 prazo 

previsto para a intervencao por parte da APL, repondo as questées de seguranga no acesso da 

Alburrica e dos moinhos. Sobre as questées da iluminagao, por estranho que parega, perante o 

anuncio da montagem dos Leds, ficamos todos convencidos de que as questées de iluminagao 

jamais falhariam no Barreiro, jamais seriam um problema no Barreiro. Foi assim que o Sr. 

Vereador Rui Braga o anunciou, que se resolveria os problemas todos das luzes apagadas, dos 

candeeiros que nao funcionavam, que tudo ficaria resolvido. O fato 6 que temos muitas ruas no 

Barreiro completamente apagadas ha algum tempo, alias, nos passadigos o primeiro esta aceso 

e os outros estéo apagados ha meses, quando prevé 0 arranjo, nem sei se é das [Ampadas ou 

da alimentagao. Sr. Vereador, eu sei que tinha uma grande fé nos Leds como a resoluga&o de 

todos os males desta cidade, alias até nos mandou uma informagao sobre o problema de
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resposta da EDP perante um numero avolumado de queixas, que vao aparecendo relativamente 

ao servigo, mas nao é nada que nés nao lhe tivéssemos informado, de que os problemas nao 

desapareceriam, o problema dos leds ao contrario do que o Sr. Vereador afirmava, eles iriam 

avolumar-se e estou a espera que me possa dizer como € que milagrosamente vai resolver estes 

problemas. Uma ultima nota para a manutengao dos espacos verdes, dizer que foi com alguma 

estranheza, que verifiquei, embora estas questées de arquitetura paisagistica possam ser muito 

discutidas e nado me compete a mim discutir o tamanho do canteiro, mas no Barreiro temos 

verificado ao longo destes anos a dificuldade de manutengao de pequenos canteiros, era uma 

estratégia ao longo dos tempos, a de se tentar fundir canteiros de maneira a poder acabar com 

pequenos canteiros. Foram feitos novos canteiros agora na zona da Rua Instituto dos 

Ferroviarios, mas vou dar-lhe um exemplo dos canteiros que estao junto da escola estao secos 

e so servem para deposito de dejetos caninos, nao tiveram qualquer tipo de intervengao, nao foi 

feita durante muito tempo a manutencao daqueles espagos e estao completamente secos. 

Chamo a atencgao que este povoar de pequenos canteiros que o Vereador Jodo Pintassilgo ha 

pouco tempo referiu como um embelezamento da cidade, podem ser de dificuldade acrescida 

depois para a sua manutengao. Pergunto qual a soluc¢ao que encontraram, aumentaram o quadro 

de pessoal ao ponto de conseguir fazer a manutengao dos canteiros, ou vao deixar secar como 

todos os outros que deixaram secar pelo resto da cidade. 

Sobre a Escola 3, ndés fizemos um pedido para poder fazer a consulta do processo, que foi 

permitido nas instalagdes das obras municipais eu e o Vereador Pedro Estrela fazer essa 

consulta. Dizer-Ihe que nao foi uma experiéncia muito agradavel, fiquei sempre com a sensagao 

de que os Vereadores da CDU eram alguém estranho a esta Instituigao o que para mim foi uma 

situagao de grande desconforto. O facto de nés estarmos acompanhados permanentemente, e 

com isto nao estou a dizer que os trabalhadores nao estao a fazer o seu trabalho e alguns deles 

fazem-no com dedicagao, mas eventualmente poderiam ter ordens para fazer assim, foi como 

se os vereadores CDU fossemos pessoas de fora desta casa e que nao tivéssemos a 

oportunidade de tratar todos os processos e procedimentos com o mesmo carinho como os 

Senhores Vereadores que estao no executivo e que tem a pasta o fazem. Deixo o desconforto, 

o Vereador Rui Braga sabe disso, porque lhe liguei para resolver alguns problemas que estavam 

a ser colocados, os problemas acabaram por ser resolvidos, mas ficou uma sensacao de grande 

desconforto da forma como fomos recebidos. Sobre a Escola 3 Vereador deixe-me dizer-lhe trés 

questées, porque penso que ao longo deste tempo se criou um certo misticismo a volta da escola, 

nao explicou aqui as razées absolutas sobre os problemas da Escola 3 e levando a crer as 

pessoas que havia aqui algum engulho, alguma coisa assim meio tenebrosa, alias o Sr. Vereador 

chegou a dizer e o Sr. Presidente repetiu varias vezes que nds deveriamos ter vergonha de
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colocar a questao da Escola 3. Perguntei-lhe aqui ha um més, porque haveriam os vereadores 

da CDU de ter vergonha, nunca percebi essa expressao e é uma facto nds nunca tivemos da 

vossa resposta para essa express&o por vos colocada de que deviamos ter vergonha de levantar 

a questao. Sinceramente nunca percebi porque deveriamos ter vergonha. Nos nao temos 

vergolha, temos sim orgulho por ter escolhido a Escola 3 e Escola 4 como prioridade de 

intervencao. Temos orgulho de ter langado esta obra mesmo sabendo que a Escola 3 poderia 

nao terminar dentro do nosso mandato, nds somos humildes ao contrario dos Senhores. Nem 

percebi porque € que deviamos ter vergonha pois o procedimento foi absolutamente correto e 

nao tem qualquer tipo de fragilidade relativamente a nossa intervengao neste processo. O Sr. 

Vereador insistiu dando sempre um foco que este projeto, esta empreitada deixada pela CDU, 

tinha erros graves e que por isso tinha levado a paragem da obra, aos atrasos da obra. Dizer-lhe 

Vereador que é verdade que foi deixado pela CDU, foi uma empreitada deixada pela CDU e é 

pena que nao diga 0 mesmo sobre os outros projetos que foram deixados pela CDU, alias, todos 

os projetos que neste momento estao a decorrer no Barreiro foram projetos deixados pela CDU. 

Pois Sr. Vereador pode contestar a vontade e pode dizer o que entender, mas essa é que éa 

verdade. Mas vir dizer que este projeto da CDU tinha sido deixado com muitos erros e que isso 

tinha levado a paralisagao da obra e que fez com que a obra nao tivesse avangado, isso é que 

nao é€ correto. Sr. Vereador esta nos documentos a que nos tivemos acesso, até sAo documentos 

publicos, vieram anexos a uma das propostas da resolugdo do contrato em 2018, em que diz 

claramente, que desde a data de consignagao que foi feita em maio de 2017, e diz desde essa 

altura: nunca se verificou uma afetagéo de meios por parte do empreiteiro proporcional a 

dimensao da obra, mesmo quando havia frentes de obra disponiveis, esta situagao foi sempre 

justificada com as dificuldades que o mercado atravessa ao nivel do recrutamento da méo de 

obra. Existiu sempre uma evidente falta de afetagao de meios e de preparagao de trabalhos. Tal 

esta repercutido na extemporaneidade na identificagao dos erros e omissées do projeto que 

foram apresentados 9 meses depois, os erros e omissées deste projeto foram apresentados 9 

meses depois de a obra ter sido consignada. Eu jamais teria visto uma coisa destas em doze 

anos de empreitadas nunca tinha visto os erros e omissées serem apresentados 9 meses depois. 

A entidade executante incumpriu no dever de preparagdo atempada da obra, determinada para 

os anseios do caderno de encargos, situagao que inviabilizou a detegao oportuna de erros e 

omissées do projeto e o apuramento do respetivo montante. Este incumprimento é determinante 

na medida em que sé neste momento, a um més de terminar a obra, e que tinha a obra quase 

20% de obra realizada, a um més de terminar a obra foi possivel apurar o valor dos erros e 

omissées do projeto e concluir pela impossibilidade da execugao do contrato, por terem sido 

ultrapassados os limites previstos no CCP para trabalhos desta natureza. O que eu Ihe quero
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dizer aqui Vereador, e que esta também confirmado por uma carta que o empreiteiro dirigiu ao 

Sr. Presidente onde diz perante a obra o empreiteiro diz: que ha meses que néo conseguia 

suportar os custos da obra, veio a concurso num periodo em que a obra teria um prego diferente, 

que os valores do mercado estariam diferentes e que ele veio com um prego anormalmente 

baixo. Perante estas questdes, vocés estiveram 9 meses para resolver 0 problema com o 

empreiteiro, mais 6 meses para fechar o contrato de resolugao, puniram de certa forma o 

projetista pelos erros alegados pelo empreiteiro, e que eu tenho duvidas se a gente tenha tido a 

possibilidade de concluir da veracidade desses erros, até porque li as alegagédes de um e de 

outro e portanto tenho duvidas. O fato € que foram levantadas questdes relativamente ao 

projetista, mas nunca levantadas questées sobre a conduta do empreiteiro. Levantaram questées 

sobre a conduta da CDU mas nunca levantaram questées sobre a conduta do empreiteiro. 

Acresce ainda, e diz a informagao técnica : “acresce ainda a suspeigéo reforgada em 

comunicagées da entidade projetista, de abuso por parte do empreiteiro, de apresentagaéo de 

duividas e pedidos de esclarecimento sobre o projeto como expediente dilatorio para escamotear 

a falta de meios para a execugao da obra e para justificar os atrasos nos desenvolvimentos dos 

trabalhos”. O que quer dizer Vereador é que embora existissem problemas e erros e omissées 

na obra, porque existiam e até existiram trabalhos pedidos a posteriori pela Camara também na 

obra, o problema maior, é que o empreiteiro nao teria capacidade para desenvolver a obra, e 

portanto, nao teve a capacidade para os acomodar, de maneira a poder andar com a obra, e 

demoramos tempo a mais a resolver 0 problema com este empreiteiro. Tempo a mais! Sobre o 

mito de que nés tinhamos um milhdo e meio de erro na obra. E um mito! E 0 Vereador sabe que 

é um mito, até porque nos varios pareceres juridicos que tem, até aqueles que vieram a Camara 

diziam claramente que nessa altura o que se pressuponha ou que o empreiteiro alegava, é que 

havia um erro, erros e omissdes num valor superior entre os 300 a 400 mil euros, e hoje, o que 

esta em cima da mesa, que o Sr. Presidente diz que € 0 erro de projeto, € num valor de mais de 

1 milhao e 600 mil, o que quer dizer claramente que houve aqui uma série de justificacgées mal 

fundamentadas na minha opiniao. Foi encontrado aqui, um expediente para justificar aquilo que 

estava a acontecer na obra. E dizer-lhe que o que foi dito na ultima Assembleia Municipal pelo 

Sr. Presidente que o desvio desta obra era no valor de 1 milhao e meio ou de 1 milhao e 600 mil, 

é uma expressao falsa, porque o Sr. Presidente nao podia ter dito uma coisa destas, nao é 

verdadeira. Nao ha nenhum erro na obra no valor de mais de 1 milhao e meio de euros. Ha um 

projeto novo, que foi feito com materiais alguns deles alterados, com pressupostos alguns deles 

alterados, com um valor de mercado diferente, o mercado hoje esta diferente e que levou a que 

© projeto tivesse um valor diferente do inicial. Mas nao ha um erro nesse valor que referiram. 

Dizer que estas matérias deviam ter sido explicadas a populagao e a comunidade educativa e
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aquilo que mais nos choca, ao contrario do que o Vereador Rui Braga vem dizendo, é que o 

Partido Socialista tentou transformar esta matéria numa matéria de conflito politico, dizendo que 

os Vereadores da CDU deveriam ter vergonha em levantar 0 problema, que os vereadores da 

CDU deviam votar esta questéo sempre, e quando nés levantavamos estas quest6es em 

Camara, que nem deviamos perguntar nada pois sabiamos muito bem qual era o problema. Mas 

qual problema? So depois de consultar o processo, 6 que eu e o Vereador Pedro Estrela 

conhecemos qual eram os problemas, e os problemas estavam longe de ser aqueles que o Sr. 

Vereador vinha informando em sessao de Camara. Mas digo-lhe mais Sr. Vereador, a 

funcionaria que esteve connosco apontou todos os documentos que nés tiramos cépia e vou 

perguntar-Ihe qual era a intengao de recolher informagao daquilo que eu quis consultar do 

processo. Quero que o Sr. Vereador Rui Braga diga qual era a intencao de saber exatamente 

qual a informagao daquilo que consultei ou levei do processo. Se acha normal que eu consulte 

um processo e que tirem nota de todas as matérias do que estou a consultar, ou se isso nao tem 

um Unico objetivo que é refutar tudo aquilo que eu venho aqui dizendo. 

O Sr. Presidente indica que quanto as quest6es que foram levantadas que se esta a fazer um 

acompanhamento ao nivel da comissao municipal de protegdo civil, tem sido um trabalho 

continuo com as diversas entidades, um fator chave, sabendo que nao sejamos capazes de 

controlar, mas a interligagao entre entidades tem sido um fator chave. Quanto as questées que 

foram aqui levantadas, eu nao fico satisfeito por na estatistica que o Vereador Rui Lopo 

apresentou, 0 Barreiro ter o numero de casos por metro quadrado de habitantes mais elevado 

porque € um concelho com maior densidade populacional e nao fico satisfeito por estarmos 

abaixo do racio mas sendo um concelho inserido numa area amplamente povoada, com ligagées 

a capital que sao fortemente percorridas diariamente, obviamente sera sempre um concelho de 

risco, 0 importante é continuarmos com esta interligacao entre entidades, que é primordial para 

podermos ir minimizando aquilo que podemos fazer. Sobre a questéo da AML que o Vereador 

Rui Lopo mencionou, na segunda-feira foi um dia preenchido com reunides com diversas 

entidades do estado e foi o Vereador Rui Pintassilgo, como Vice-Presidente que foi 4 reuniao e 

estavamos em comunicagao estando eu em outra reuniao. O importante é estarmos interligados 

e fazer com que as decis6es sejam sempre alinhadas. Da questao que o Vereador Bruno Vitorino 

colocou relativamente ao Covid, é dificil nado concordar com aquilo que disse, obviamente é 

necessario um apoio, fazermos esse esforco sabendo as nossas limitagdes, mas podermos 

perspetivar as diversas tipologias de apoio. Diria que partindo de um principio de uma faléncia 

que conhecemos que n&o conseguimos chegar a todo o lado com a forga necessaria que o 

momento exige, mas € necessario fazer-se esse caminho, alias acho que ja o fizemos nas 

questdes de emergéncia que fizemos as IPSS, ao préprio movimento associativo, eu diria que é 
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um caminho que nao se esgotou e tem que ser perspetivado, diria também quase reconhecendo 

aquilo que somos capazes de fazer. Sabemos que muitas vezes nao conseguimos fazer aquilo 

que as entidades merecem, mas todos temos feito esforg¢o para conseguir suprir algumas das 

muitas dificuldades que tem surgido, mas € um caminho que tem que ser perspetivado. 

O Vereador Rui Braga, no uso da sua palavra responde as questées que foram colocadas 

iniciando o tema da Escola 3. Eu nao percebo porque vamos abrir o dossier da Escola 3. 

Comegando pelo fato de se ter sentido desconfortavel quando consultou o processo, a Sr.* 

Vereadora ligou-me e eu nem sabia que estava a consultar o processo, nem tinha que saber, 

pois, a Senhora é tao eleita quanto eu nesta casa e tem tanto direito de aceder a esse ou a outros 

processos que assim entenda para fazer o seu trabalho, esse € o meu entendimento. Nao 

entendo qual a raz4o pelo que se sentiu desconfortavel, acredito no que esta a fazer, certamente 

a consulta tem regras, sei que a Vereadora ligou para mim e no fazia ideia que a Vereadora 

estava no edificio a consultar e nao percebi quais os entraves que estavam a acontecer, para 

mim é um nao assunto, acho bem falar nisso mas o meu entendimento é esse e se houve alguma 

coisa menos prdépria tem que ser reposto no entanto da minha parte nao houve qualquer 

indicagao pois nem sabia que tinha ido ao edificio. Acho que fez muito bem fazer a consulta, no 

entanto nao compreendo a razo pelo qual voltamos a falar da Escola 3, mas tenho todo o gosto 

em fazer o debate. A Sr. comegou a sua intervengao a dizer que eu tinha chamado uma 

vergonha, eu nao percebi qual a ldégica de ir ao processo buscar coisas e leu aqui coisas para 

tentar ter uma justificagao que s6 deve desembocar em que a responsabilidade é nossa. S6 pode 

ser isto! Essa é a raz4o pela qual estamos a falar da Escola 3. A Sr. * Vereadora e a CDU quer 

ir tirar coisas do processo, faz uma interpretagao para no fim dizer que a culpa é da 

responsabilidade do executivo porque demorou 9 meses. Se for isso, eu continuo sem 

compreender. Quando a Sr.* Vereadora esta a tirar do contexto que eu disse que era uma 

vergonha falar da Escola 3, temos que perceber o contexto. A CDU fez um panfleto onde chamou 

obras de Santa Engracia a Escola 3 e a esquadra e quem comecou a utilizar a Escola 3 como 

argumento politico foi a CDU e nés respondemos, as vezes, no calor da defesa das coisas e 

continuo sem compreender porque é que nos tratamos a Escola 3 quase como um argumento 

de bons e maus, de quem é que tem culpa, 6 um mau servigo que nés prestamos. Vereadora se 

leu o processo da Escola 3 e esta preocupada que a expressao que nos utilizamos de desvio de 

1 milhao e meio e nao é 1 milhdo e meio porque estamos a acusar o antigo executivo de ter 

deixado um buraco na Escola 3 de 1 milhado e meio e que nds nao somos culpados e que é a 

Senhora que foi responsavel, tire isso da ideia, nao é isso que queremos dizer. Ja disse e vou 

voltar a dizer o que sempre disse, na ultima assembleia falei das condigées de mercado, a razao 

pelo qual é 1 milhao a meio a mais do prego que a escola foi langado, é justificado de varias
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formas e inclusive falei e a Senhora até concordou comigo na altura que 0 prego do mercado a 

data de hoje é diferente daquele que era ha uns anos atras quando a obra foi lancada, os erros 

de projeto, um conjunto de fatores que faz com que em 2021 a obra tenha um prego comparado 

com 0 que foi langado de diferenga de 1 milhao e meio de euros. Nao € nenhum buraco, nao 

estou a acusar a CDU de ter deixado um buraco de 1 milhao e meio de euros, é a realidade. Nos 

pedimos um empréstimo bancario para fazer esta obra que esta agora a espera de ser iniciada, 

o Tribunal de Contas fez questdes e nds estamos a responder, isto é factual, nado tem dupla 

interpretacao, nao se sinta ofendida, nao queremos dizer que a culpa do milhao de euros € um 

buraco deixado pela CDU, a obra foi muito complexa. Houve argumentos debatidos de parte a 

parte que eu que liderei o processo com uma equipa de fiscalizagao externa, nao se conseguia 

ter uma conclusao assertiva sobre que op¢ao politica haveriamos de tomar porque tivemos 

durante muito tempo a esperanga de que o reequilibrio financeiro pudesse ser uma realidade, 

que pudesse ser uma questao de colocar mais dinheiro no quadro legal da obra e a obra nao 

parasse, passamos por estas fases todas, nem as entidades, nem empreiteiro, nem projetista, 

nem empresa de fiscalizacao se entendiam. Ha centenas de papéis sobre as diversas fases 

pelas quais a Escola 3 foi passando e chegamos a uma solugao ja disse isto que nao é culpa da 

CDU em que os erros de projeto que foram assumidos pela Sacramentos Campos que foi a 

empresa que fez 0 projeto impossibilitaram o empreiteiro de andar e impossibilitaram a autarquia 

de cumprir com aquilo que nés desejavamos que era se fosse uma questao de 40, 50 ou 60 mil 

euros na obra porque a obra estava langada por um prego abaixo e nos estavamos na disposigao 

de alocar essa verba a obra para a obra nao parar acontece que nos nao conseguimos andar no 

ponto de vista juridico. Sabendo agora o que € que so trabalhos a mais e erros e omissées 

porque tem enquadramentos legais diferentes e quando chegamos a conclusao de que a 

continuidade da obra era impossivel e que teriamos que mandar a obra abaixo de imediato 

tomamos as providéncias para o fazer e hoje estamos a langar a escola, esperamos que o 

Tribunal de Contas nao atrase muito mais para conseguirmos ter a escola a operar no proximo 

ano letivo. Sr.* Vereadora, é isto! Nao entenda das minhas palavras outra coisa sendo isto. Acho 

que a escola foi bem planeada, tem que ser acabada, acho que se estivesse no meu lugar teria 

feito o mesmo com a informagao que tinha a hora era impossivel tomar a decisao mais rapido, 

tomei-a assim que tive este enquadramento, informei o Sr. Presidente. Nao quero imputar ao 

antigo executivo qualquer responsabilidade de ma gest4o porque nao houve, ha um projeto que 

esteve na origem de uma nao persecugao da obra é so isto! E tirar coisas do contexto para 

justificar uma hipotética incompeténcia, podem utilizar outros argumentos, este da Escola 3 nao 

é bom. Nao abonamos de todo a explicagado que temos que dar as pessoas e a razao pela qual 

a Escola 3 esteve parada tempo demais, de uma maneira simples que n@o isto. Nao percebi a
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sua intervengao da Escola 3, se é para colocar a responsabilidade do nosso lado porque gerimos 

male demoramos muito tempo a tomar a decisao, pois que seja, isso é tatica politica. Em relagao 

a outras coisas que disse, a iluminagao publica, quando disse que eu estava convencido que 

com os leads tudo ficava resolvido e que afinal esta tudo mal, deixe-me dizer-lhe que a instalagao 

dos leads na cidade do Barreiro, € uma medida que ja devia ter sido tomada ha muito tempo. 

Podia ter sido tomada pelo executivo da CDU desde 2014 e nao foi e nds resolvemos aqui alguns 

problemas tais como o da faturagao. A faturacao deste trimestre costumava ser 172 mil euros e 

pagamos 50, logo, eficiéncia energética, uma politica que ha muito deveria de estar 

implementada, ganhamos em muitos locais do Barreiro outra capacidade de iluminagao, voltar a 

demonstrar-lhe a minha satisfagao com a implementagao de uma politica que ha muito deveria 

ter sido tomada pelo executivo da CDU. Nunca lhe disse que iamos resolver os problemas todos 

daquilo que a EDP nao nos consegue fornecer. O lead s6 acende se tivermos energia e se essa 

energia nao nos chegar o led nao acende. Ainda bem que 0 mencionou porque é um problema 

constante e grave porque a populagao nao interpreta muitas das vezes de quem é a 

responsabilidade de fazer o qué, como disse e bem ha ruas no Barreiro que estao apagadas e 

isso é grave. Nés temos uma ligagao diaria de reclamacao com a EDP, ja reunimos com a EDP, 

demonstramos-lhe a nossa insatisfagao que nao podemos ter artérias apagadas e isto nada tem 

a ver com a instalagao dos leds que foi uma op¢ao politica bem tomada. Ha problemas com a 

instalagao dos leds? Ha Vereadora, nds estamos a resolvé-los pontualmente. Temos ido para a 

rua, inclusive com o Vereador Bruno Vitorino que tem estado a acompanhar este processo de 

instalagdo e estamos a resolvé-los. Ha candeeiros que nao foram mudados, ha candeeiros que 

apagam que é€ o led que esta deficiente, ganhamos muito porque a manutengao, a 

responsabilidade do lead em si é feita pela empresa da instalacao do lead que nos da uma 

capacidade de resposta muito mais rapida que a EDP e deste ponto de vista resolvemos este 

problema. As reclamagées que temos feito 4 empresa que nos vai prestar o servigo nos préximos 

12 anos tem sido a velocidade da luz comparando com a EDP, no entanto quando sao ruas 

inteiras e que o problema da chegada da eletricidade ao lead, isso € com a EDP na mesma. 

Alburrica, sO para terminar, foram feitas varias reunides e varias conversas e em relagao aos 

Moinhos, a ultima reuniao a 19 de setembro e ficamos com a certeza que a APL iria incorporar 

no plano de atividades a obra necessaria e reposicao das areias e vou reforcar junto da APL a 

data desta intervengao que esta prevista.
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DO DE INTERVENGAO DO PUBLICO- _ 

Deu-se inicio ao periodo de intervengao aberto ao publico, nos termos do disposto no art.° 49° 

n° 1 do Anexo | da Lei n.” 75/2013, de 12 de setembro, tendo-se verificado 7 inscrigées: 

Sr. Presidente da inicio a intervencgao do publico e indica que serdo feitos blocos de 3 perguntas, 

pede que estas tenham um periodo médio de 3 minutos por intervengao, e se houver quest6es 

complementares que posteriormente essa mesma intervencaéo sera enviada. Passa a palavra a 

municipe Sr.* Marlene. 

A Municipe Sr.? Marlene inicia a sua intervengao a dar os parabéns ao Presidente e ao staff 

pela obra no Barreiro, pelo “Aqui ha obra no Barreiro”. Sou Barreirense de gema e ha muito 

tempo que gostaria de ver o nosso Barreiro a ir para a frente e a mostrar uma cara nova. Merecia 

a obra. Parabéns! Claro, que as obras nos trazem transtornos, falta-nos agua, luz, muito pd, 

temos uma situacao muito chata de funcionarios que fazem de WC nas nossas janelas, estou a 

falar da Urbanizagao dos Sete Portais. Eu estava tao satisfeita com a obra que tento desculpar 

um pouco todos estes inconvenientes. Fui ha 7 anos para os Sete Portais, o que me levou a ir 

para la porque é uma zona sossegada com uma paisagem relaxante e tinha nas traseiras um 

jardim com flores, com relva, 0 que era muito agradavel para os mitdos brincarem. Ultimamente 

faziamos la festas de anos e os vizinhos socializavam. Ha muito tempo tentamos que o jardim 

melhorasse. Em 2015 fizemos um abaixo-assinado entregue ao Presidente da Junta que o 

encaminhou para a Camara e nao tivemos resposta. Acabaram por por la dois aparelhos de 

exercicio fisico. Em junho de 2020 por insisténcia ao Presidente da Junta informou-nos que se 

ia ali fazer uma grande intervencgao. Eu pessoalmente fiquei muito satisfeita porque ia haver 

melhoramentos, eis que a intervengao chegou e entao o que é que nés vemos? Uma vala aberta, 

enorme e que nos dizem que vai ficar assim. Eu nao percebo nada de hidrologia nem de geologia, 

mas sei que este tipo de valas é 0 que se faz nas bermas das estradas, nos terrenos baldios que 

nao sao de habitagao a volta onde brincam as criangas. Sei também que uma vala daquelas vai 

cumular muito lixo, trazer muitos mosquitos pois ha muita humidade e vai trazer uma coisa que 

preocupa muito mais que é inseguran¢a para os mitidos e gratidos. Nao sei se ja foi ver, mas 

aquela vala € uma aberragao, comega com 2 ou 3 metros de largura, passa a ter 6 metros e 

atravessa o jardim de lado a lado. E uma aberracao! Sei que ao contrario destas informagdes 

que vocés mandam a dizer que se vai criar um espaco paisagisticamente interessante e vivo, um 

espaco azul. Vivo, sé se for por causa da bicharada, azul quando, se nao corre la Agua nunca. 

Ainda nao percebi. Pergunto: aquela vala vai ficar mesmo assim? Toda aberta? Porqué? E mais 

barato? Ou porque nos ali somos cerca de 160 eleitores e que aquele espacgo mais ninguém vé.
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Nao existe outra solugao Sr. Presidente? A Camara diz em comunicado que esta empenhada 

em desenvolver projetos que contribuem para melhorar as condigées de vida das pessoas. Acha 

que isto vai contribuir para melhorar as nossas condi¢ées de vida? Nao acredito. Pego que nao 

estraguem o nosso jardim e queria convida-lo a vir comigo visitar o local, apelar ao seu bom 

senso para nos dizer se gostava daquilo num jardim atras da sua casa. Aquele jardim que ndés 

tanto utilizavamos e pensamos que iamos usufruir muito mais. Pego-lhe. Eu dou-lhe o meu 

contacto e combine. Venha visitar 0 local e venha ver aquela vala. Aquilo 6 uma aberragao. Nao 

sei se alguém me pode responder a estas perguntas. Como é que aquilo vai ficar? Mas peco-lhe 

que venha e que tente resolver-nos este problema. 

O Municipe Sr. Luis Carlos Santos intervém pela primeira vez numa sessao de Camara 

indicando que esta intervengao nao sera pela positiva. Tal como a interveniente anterior resido 

na Urbanizagao dos Sete Portais e nao trouxe nada escrito, mas queria comegar pelo seguinte: 

Gostava de me apresentar a quem nao me conhece bem, eu durante 24 anos fui militante do 

Partido Socialista no concelho do Barreiro e se tivermos em conta os anos em que fui também 

da Juventude Socialista, tive 30 anos no PS. Acompanhei diversas diregdes, tive 

responsabilidades a nivel local e em Fevereiro de 2019 desfiliei-me do Partido Socialista, por 

questées nacionais e tomei o meu caminho. Eu lembro-me que em 2001, houve em Sesimbra 

uma Convengao Autarquica da Juventude Socialista sobre o que é que era ser socialista nas 

autarquias e queria dizer aqui o que disse la, disse que nao se podia governar para as pessoas, 

tem que se governar com as pessoas. Eu hoje quando saio de casa e passo ao pé de onde esta 

0 Lidl acho que aquilo esta bem melhor do que estava, e agradeco por terem feito uma obra que 

melhorou, aquilo era um descampado sem nexo nenhum e que hoje apesar de n&o estar perfeito, 

mas esta muito melhor do que estava. O problema nao é 0 que se faz, mas a maneira como se 

fazem as coisas € que € preocupante, porque o Rui do Talho, a Cristina das flores, o café da 

Telha, a D. Maria do euro milhées tem a vida desgragada, a D. Maria do euro milhdes ha um ano 

que faz 20% da faturagao que tinha. Ha um ano que nao tem transito, teve as obras do Lidl, o 

Covid-19, agora as obras da rotunda e eu pergunto se era dificil ir falar com a Senhora antes e 

com o Rui e com os outros para arranjar uma alternativa provisoria enquanto as obras decorriam? 

Eu acho que nao. Nao é aquilo que se faz, mas sim a maneira como as coisas s&o feitas que é 

importante. Agora, centrando-me naquilo que vim aqui falar, aquilo nao é uma vala, aquilo €é um 

esgoto. Eu também nao percebo nada de recursos hidricos nem de canalizagées e até tenho 

pouco jeito para a bricolage, mas sei informar-me quando n@o sei das coisas e fui-me informar. 

E eu sei que aquilo nao vai ser tudo a céu aberto, ha partes do escoamento que vao estar 

encanados e dizerem que tem que ser a céu aberto porque o cano pode nao sustentar o volume 

da agua, é uma treta porque a partir do momento que encanar vai reduzir o fluxo e vai ter o


